

“粽”享文明 居民其乐融融迎端午

一年一度的端午节来临之际,成都众多街道、社区洋溢着浓厚的节日氛围。许多街道、社区组织开展迎端午活动,居民们齐动手,包粽子、传技艺,共同体验中华优秀传统文化的魅力。大家在欢声笑语中感受到端午的浓厚氛围,共同营造出和谐、温馨的生活环境。通过丰富多彩的活动,不仅传承了端午习俗,更传递了文明新风,让端午节成为凝聚邻里情、传承文化根的重要时刻。

1 2024天府端午龙舟会渐近 市民“摩拳擦掌”期待值拉满

一年一度的端午节即将到来。6月5日,记者获悉:2024天府端午龙舟会暨第28届新津龙舟赛将于6月9日至10日在新津南河举行。届时,54支队伍将在新津南河激烈角逐。

此次龙舟赛将依托成都和新津端午节庆及民俗文化资源,策划“1+1+6+N”端午系列民俗文化活动:举办1个龙舟竞渡赛事,开展1场启动仪式,推出6大民俗文化特色场景,统筹N个全域配套活动。围绕民俗文化中“礼、承、匠、脍、乐、御”六大要素,新津推出“六大场景过端午”特色文化活动,让市民充分体验“到新津,过老年端午”的文化内涵。

“赛龙舟既是中华民族传统文化,也是重要的体育运动,兼具娱乐性和竞技性。我们这一代人从小就看南

河划龙舟,可以说有非常浓厚的‘龙舟情节’。今年的龙舟会规模大、玩法多,听说围绕端午节的文化内涵还打造了很多的场景供市民体验,很是期待。估计当天又是‘人山人海’的场面,我打算早点去抢占个最佳观赛‘口岸’。”新津区城北社区居民张顺友告诉记者。

据悉,活动期间,龙狮队将以津港湾广场—观河平台—廊桥—廊桥广场—优雅港湾广场为线路,开启民俗巡游。古韵五津·端午汉服游乐会将登场。20余名汉服爱好者将身着汉服,穿越唐宋,在津港湾广场—观河平台—廊桥—廊桥广场—优雅港湾广场开展国风游园会,让游客近距离感受汉服文化魅力。现场还有粽享好礼、端午礼包派送活动,廊桥广场还为市民准备了许多主题文创香包。



2024天府端午龙舟会宣传海报。

2 爱心粽子送老人 惠民社区包粽比赛很“甜”

五月五,过端午。一年一度的传统节日——端午节即将到来。6月5日,成都市温江区公平街道惠民社区举办“活力网格·粽享端午”活动,弘扬中华民族传统文化,丰富居民精神文化生活。



邻里围在一起包粽子。

活动中,微网格员及居民代表有的淘米,有的洗粽叶,不一会儿包粽子各项准备工作就绪。大家热情高涨,分成12支队伍,以两轮进行“包粽大比拼”,用时最少、数量最多的小组为获胜组,并依次进行奖项排名。

大家沉浸在亲手包粽子的愉悦中,现场欢声笑语。经过大家的辛勤付出,一个个粽子相继成型,呈现在各小组桌上,大家看着自己亲手包好的粽子,脸上洋溢着快乐的笑容。

比赛结束,居民们相互展示“作品”,等待评委评分。评委们根据粽子的外观、创意、制作速度等进行评分,最终评选出一、二、三等奖及优秀奖。

最后,微网格员将包好的粽子送给惠民社区60岁以上的老人与一部分特殊居民,同时为他们送上节日的问候和祝福。当一个个粽子送到他们手中时,老人们脸上洋溢着幸福的微笑。“好久过节没这么热闹了,感谢社区和微网格员的关心。”老人们用朴实的言语表达着感谢之情。

“本次活动不仅营造了浓浓的端午节气氛,丰富了居民的精神文化生活,也让大家深刻感受到传统文化的韵味,在增进邻里间感情的同时也拉近了微网格员与居民的距离,提升了社区凝聚力。”公平街道惠民社区相关负责人表示。

3 看表演赏书法包粽子 社区商企与居民共迎端午

6月5日上午,四川天府新区华阳街道滨河社区组织开展了一场“龙行睦邻里 粽香廉商企”端午节主题活动。活动汇聚了社区商企与众多居民,共同迎接端午佳节,体验传统文化魅力。

活动现场,处处洋溢着浓浓的端午节日气氛。四川省直属机关红星幼儿园天府园区的孩子们表演的舞蹈《童趣》赢得了在场居民的阵阵掌声,为节日增添了欢乐。

御景台小区的志愿者则现场挥毫泼墨,创作了“屈原辞章千古立,端午传统万年香”的书法作品,以此纪念屈原并弘扬端午文化,其精湛的书法技艺令在场的居民们赞叹不已。

在包粽子环节,社区餐饮企业的厨师和志愿者们带领大家制作粽子。居民们围在一起,捋粽叶、填糯米、包粽子,现场欢声笑语不断。很快,桌子上就摆满了形态各异的粽子,大家相互交流,其乐融融。

此次活动不仅为社区商企和居民提供了一个交流与互动的平台,更弘扬了中华民族传统文化,营造了浓厚的节日氛围。社区负责人表示,这样的活动不仅激发了企业参与社区建设的热情,推动了社区与企业的交流合作,还进一步传承和弘扬了中华民族优秀传统文化,极大地丰富了居民的精神文化生活,增强了社区的凝聚力。



小区志愿者现场挥毫创作书法作品。

4 微网格员比拼“粽子达人” 社区居民乐在其“粽”

6月5日,随着端午节的临近,成都市成华区双桥子街道双林社区在社区广场举办了一场“我们的节日·相约双林,乐在其粽社区生活节”端午主题活动。通过丰富多彩的活动形式,传承弘扬中华优秀传统文化,增强社区的凝聚力和向心力。

本次活动由双林社区主导,并得到了社会组织和辖区企事业单位的大力支持。在各方共同努力下,活动前期筹备工作井然有序。活动当天,社区广场更是被装扮得充满了浓厚的端午氛围。

活动现场共分为3个精彩环节。首先是“粽子达人大比拼”微网格员展风采”。在这一环节中,社区微网格员们带来了自己亲手制作的粽子供居民们品尝,居民们则用手中的贴纸为自己最喜爱的粽子投票,选出他们心中的“粽子达人”。接下来是“大城小村”创意打卡环节,工作人员用镜头捕捉居民

们参与活动的精彩瞬间。居民们在参与中不仅收获了欢乐,还得到了记录这些美好时刻的照片留作纪念。最后是游戏体验及知识互动。现场设置了“粽箭争锋”投壶游戏、“巧手夹绿豆”游戏以及“端午护牙站”知识宣传等。居民们在游戏中尽享欢乐,同时学习了口腔护理等实用知识。

活动接近尾声时,主办方公布了在“粽子达人大比拼”中胜出的微网格员名单,并对所有参与活动的居民表示深深的感谢。

此次端午节活动的成功举办不仅丰富了社区居民的精神文化生活,还有效促进了社区的文化交流和融合。社区相关负责人表示,接下来将继续致力于传统文化的传承与弘扬,通过举办更多富有意义的活动,为居民们打造一个和谐、文明、充满活力的生活环境。



居民们用贴纸投票评选心中的“粽子达人”。

华西社区报记者 李玥林 朱佳慧 社区供图

